

# 从广州考古“黄埔工作站”看考古文博与教育界的跨界合作

极其开阔的工作室地面，每格大瓷砖上，堆列着一些零碎陶片，一眼望去，似乎是山海之间、上下千年的微缩。陶片古朴，日光灯明亮，构成一种奇妙共融。

广州实验中学广实北楼八楼的整层空间，如今成为考古工作者的文物修复和整理研究场所。2024年文化和自然遗产日前夕，记者来到现场，看到室内分别有文物存放区、整理区、修复区，一边是俯首凝神拼接陶片的学者，一边则陈列着刚修复好的器具。楼下是宽敞校园，再远处，中新知识城面貌日新月异。

这就是全国首家在中学校园设立的考古工作站——广州市文物考古研究院黄埔工作站(以下简称“工作站”)，是在广州市黄埔区委区政府、广州市文化广电旅游局主导下，市、区两级深度合作开展文物保护利用工作的科研和公共文化创新服务平台。此前，黄埔区文化广电旅游局文化遗产科科长孔海英在接受记者采访时曾表示，政教研共建，这里正在“打造多方位、全链条的公众考古服务公众新模式”。

## 多方创新，保护城市文脉

孔海英介绍了工作站的三个创新点：一是搭建平台，让城市更新与考古文物保护协调发展。“变‘管理’为‘服务’、变‘被动’为‘主动’，通过考古工作站平台的沟通作用，我局与市考古院主动介入我区重点项目的规划建设，以主动考古研究，利用考古成果前置指引城市规划建设。打破以往因开发建设进行抢救性考古的被动局面，保护城市文脉。”孔海英说。

二是完善机制，“统筹管理规划、住建、文化等不同行政机关，打破了原本各管一摊的藩篱。将考古前置工作纳入工程设计计划，做到考古前置工作和重点工程建设两不误，实现区重点项目的规划建设与考古工作无缝衔接，促进经济建设高速发展”。

三是“政教研共建，以市区实体化运营，打造多方位、全链条的公众考古服务公众新模式”。以工作站为平台，“致力于黄埔区考古成果的整理、研究、阐释工作，助力读懂广州、热爱广州、奉献广州，开创高质量文物考古活化利用新局面”。

孔海英特别提到：“(我们)在考古工作站设置了文化遗产检察官办公室，进一步发挥文化遗产检察官制度的监督功能，通过文化遗产检察官为城市建设与考古工作的规范化保驾护航。”



## 走进现场，古今传承共生

工作站面积很大，占据广实北楼的七八两层，当天工作时间，室内人员在凝神修复文物和整理资料，而从楼上下来，许是下课时间，校园里三三两两走出一些初中学生。

“全国首创校园考古工作站，在国内考古文博界、教育界都是一次创新与探索”，此前，广州市文物考古研究院院长张强禄曾对记者介绍，“工作站是考古文博与教育界跨界合作的一次全新尝试，为利用文物资源开展教育教学搭建了更为广阔的平台”。工作站成立后，通过馆



■ 广州考古  
“黄埔工作站”  
一角。  
潘玮倩摄

宣传策划员樊祥铄对记者介绍。

采访当天正是周三，记者跟随樊祥铄和“寻迹考古”社师生一行数十人，来到正在发掘中的甘草岭遗址，观察他们的实地研学。当天偶有微雨，孩子们不时撑开的各色雨伞，像红土地上开出的崭新花朵，和一旁摆放的刚出土遗存，构成奇妙和谐的传承共生场景。

甘草岭遗址位于龙湖街道汤村盘铭里以西，2017年—2018年配合基建进行的首次发掘，在新石器时代晚期墓葬中，出土有广州地区目前唯一的玉琮(残器)。“2023年11月15日、2024年1月4日、1月18日—25日，我院完成了黄埔区GY-X2303地块及增补地块考古调查勘探工作，发现甘草岭遗址先秦遗存2600平方米，经报国家文物局批准，我院于2024年3月25日组建考古工作队，对甘草岭遗址剩余部分开展考古发掘前期工作。”这是记者在遗址现场展板上看到的。

甘草岭遗址现场负责人张雄，介绍完展板上的考古信息后，和他的同事们手把手向孩子们演示了手铲使用方法。学生们随后三五一组，开始了第一次与现场考古发掘的“亲密接触”。

“看，这里有块陶片！”挖着挖着，一位男学生突然兴奋地叫起来。

校合作平台，丰富的文博资源得以导入校园，文物资源与学校教育多学科融合课程正在逐步开发。工作站也是公众考古科普阵地，截至2024年6月工作站正式运行一周年，已举办“黄埔历史文化讲坛”9场、举办公众考古科普学术沙龙8场、推出社会公众及媒体开放日活动22场、考古工地研学20场，在区域内持续进行了多场重要考古发现成果巡展。

“我们的‘寻迹考古’社成员，来自学校的初一初二学生，每周三下午，都会进行与考古相关的校本课程”，黄埔工作站

潘玮倩摄



▲黄埔甘草岭遗址出土玉琮残件。邓聪教授摄



▲沙岭遗址出土  
青铜靴形斧。

►大迳古  
墓出土青  
瓷鸡首盘  
口壶。



▲陂头岭遗址二期出土陶豆。



■榄园岭  
遗址出土  
有领玉环。



◀马头庄  
遗址出土  
玉块。

◀竹园岭  
遗址出土  
石钺。



►荼岭遗址  
出土泥质彩  
绘圈足罐。



“(广州黄埔)中新广州知识城，地处流溪河流域与增江流域交汇的河谷地带，结合近年来马头庄、陂头岭、茶岭—甘草岭、沙岭等先秦遗址的考古发现，可以明显看到广州东北区域流溪河—增江这一文化走廊的存在，及其在珠江三角洲乃至岭南地区早期文明发展史上的重要地位。”收藏周刊记者目光越过展板文字，前面看到的是高楼林立的新城，回转身来，探方里人们正用手铲，尝试破译几千年前这里的生活。

记者了解到，广州市文物考古研究所(院)于2012年3月—2013年7月，基本完成了中新广州知识城规划建设范围内的考古调查任务。经地面踏查，共发现古遗址、古墓葬以及遗物采集点37处，初步划定了广州知识城的规划建设范围内的地下文物埋藏区，为该区域内的地下文物保护工作提供重要依据。随后至今，多个地方的遗址发掘，曾配合基建陆续展开，并收获丰硕成果。

下面展现  
在黄埔区境内  
近年发掘出  
的部分文物：



◀镬盖顶岭遗  
址出土铜铎。



◀马头庄  
遗址出土  
玉块。

◀竹园岭  
遗址出土  
石钺。



►荼岭遗址  
出土泥质彩  
绘圈足罐。